
 

 

 

 

 

 

Obiekt: 

 

Budowa drogi dla pieszych w miejscowości Zakurzewo w 
ciągu drogi powiatowej nr 1351C Zakurzewo - Mokre 

Działki oznaczone numerami 
Działka nr: 

306 obręb 0028 Zakurzewo 

86-300 Zakurzewo, gmina Grudziądz, pow. Grudziądzki, woj. kujawsko-pomorskie 

Rodzaj opracowania 

 

DOKUMENTACJA TECHNICZNA 

 

Nazwa i adres zamawiającego / inwestora 

 

Powiatowy Zarząd Dróg 

ul. Paderewskiego 233 

86-300 Grudziądz 

 

Projektant 
mgr inż. Marcin Słupski 

uprawnienia budowlane do projektowania 
i kierowania robotami budowlanymi bez 

ograniczeń w specjalności drogowej 
KUP/0162/PBD/16 

 

 

 

Data opracowania Kwiecień 2024r. 

 

   
 
 
 
 
 
 



-kwiecień 2024- 

Oświadczenie projektanta  

 

Oświadczam, że opracowanie projektu branży drogowej dla zadania: „Budowa 

drogi dla pieszych w miejscowości Zakurzewo w ciągu drogi powiatowej nr 1351C 
Zakurzewo - Mokre” jest zgodne z umową, obowiązującymi przepisami ustawy „Prawo 
budowlane” oraz polskimi normami i że jest kompletne z punktu widzenia celu, 
któremu ma służyć. 
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Za�wiadczenie

Za�wiadczenie zosta³o wygenerowane elektronicznie i opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym

weryfikowanym przy pomocy wa¿nego kwalifikowanego certyfikatu w dniu 2024-01-03 roku przez:

Pan Marcin S³upski o numerze ewidencyjnym KUP/BD/0187/16

adres zamieszkania ul. Waryñskiego 20, 86-300 Grudzi¹dz

jest cz³onkiem Kujawsko-Pomorskiej Okrêgowej Izby In¿ynierów Budownictwa i posiada

wymagane ubezpieczenie od odpowiedzialno�ci cywilnej.

Niniejsze za�wiadczenie jest wa¿ne do dnia 2024-06-30.

o numerze weryfikacyjnym:

Renata Staszak, Przewodnicz¹cy Rady Kujawsko-Pomorskiej Okrêgowej Izby In¿ynierów Budownictwa.

Zgodnie z art. 781 K.c.

§ 1. Do zachowania elektronicznej formy czynno�ci prawnej wystarcza z³o¿enie o�wiadczenia woli w postaci elektronicznej i opatrzenie go

kwalifikowanym podpisem elektronicznym.

§ 2. O�wiadczenie woli z³o¿one w formie elektronicznej jest równowa¿ne z o�wiadczeniem woli z³o¿onym w formie pisemnej.

*  Weryfikacjê poprawno�ci danych w niniejszym za�wiadczeniu mo¿na sprawdziæ za pomoc¹ numeru weryfikacyjnego za�wiadczenia na

stronie Polskiej Izby In¿ynierów Budownictwa www.piib.org.pl lub kontaktuj¹c siê z biurem w³a�ciwej Okrêgowej Izby In¿ynierów

Budownictwa.
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OPIS TECHNICZNY 
 

 

1. PODSTAWA OPRACOWANIA PROJEKTU 

 

a) uzgodnienia z inwestorem; 

b) obowiązujące normy i przepisy prawa budowlanego; 
c)  Ustawa z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych; 

d) Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 24 czerwca 2022 r. w sprawie 
przepisów techniczno-budowlanych dotyczących dróg publicznych, Dz. U. 
2022 poz. 1518 wraz z późniejszymi zmianami; 

e) Kopia mapy zasadniczej w skali 1:500;    

 

2. PRZEDMIOT OPRACOWANIA 

 

 Opracowanie obejmuje projekt budowy drogi dla pieszych w miejscowości 
Zakurzewo w ciągu drogi powiatowej nr 1351C Zakurzewo - Mokre, budowę zjazdów 
na przyległe działki. Roboty zostaną wykonane na długości ok 497 mb. 

 

3. STAN ISTNIEJĄCY 

3.1. Elementy infrastruktury 

 

Jezdnia – istniejąca bitumiczna 

Kanalizacja deszczowa – nie występuje 

Kanalizacja sanitarna – istniejąca 

Sieć wodociągowa – istniejąca 

Sieć telekomunikacyjna – istniejąca 

Sieć energetyczna – istniejąca 

 

3.2. Lokalizacja i parametry techniczne drogi 

 

Droga powiatowa 1351 C znajduję się w administracji Zarządu Powiatu 

Grudziądzkiego. Położona jest we południowo-zachodniej części powiatu 
grudziądzkiego.  

Droga powiatowa, na odcinku objętym niniejszym projektem posiada jezdnię o 
nawierzchni bitumicznej o średniej szerokości ok  5,00 m i przekroju drogowym.  

Stan techniczny nawierzchni jest przeciętny. Droga posiada w odwodnienie w postaci 

rowów drogowych. Działki  sąsiadujące  z  pasem  drogowym  to  działki  budowlane  
z zabudową jednorodzinną, zagrodową, gospodarstwa rolne, użytki rolne. 
Przedmiotowa inwestycja znajduje się na terenie zabudowanym. 

Istniejący teren nie jest objęty strefą ochrony konserwatorskiej, środowiska, nie leży 
w obszarze oddziaływania górniczego. 

 

 



 

3.3. Warunki gruntowe 

 

Na podstawie przeprowadzonej wizji w terenie oraz wykonanych badań gruntowych 
stwierdzono występowanie w podłożu gruntów niewysadzinowych tj. piaski drobne, 

piaskiśrednie. Nie stwierdzono występowania wody gruntowej. Ustalono grupę 
nośności podłoża G1. 

Na podstawie Rozporządzenia Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki 
Morskiej z dnia 25 kwietnia 2012 r. w sprawie ustalania geotechnicznych warunków 
posadowienia obiektów budowlanych; Dz. U. 2012 poz. 463 projektowany obiekt 
zakwalifikowano do I kategorii geotechnicznej w prostych warunkach gruntowych. 

 

3.4. Rozbiórki 
 

W zakresie realizacji zadania należy dokonać rozbiórkę nawierzchni 
bitumicznej na zjazdach oraz nawierzchni z kostki betonowej na zjazdach, do 

ponownego wbudowania. 

 

3.5. Ukształtowanie terenu 

 

Ukształtowanie terenu na obszarze inwestycji jest mało zróżnicowane, 
przeważa teren płaski. 

 

3.6. Komunikacja 

 

Na odcinku projektowanej drogi odbywa się ruch samochodów osobowych, 
dostawczych, sprzętu rolniczego, samochodów ciężarowych. Z obserwacji wynika, że 
ruch jest średni z przewagą samochodów osobowych, sprzętu rolniczego 

 

3.7. Ruch pieszy 

 

Na projektowanym odcinku brak ciągów pieszych, a ruch odbywa się 
istniejącą nawierzchnią jezdni, poboczami. 
 

3.8. Odwodnienie terenu 

 

Wody opadowe z jezdni spływają powierzchniowo poprzez spadki podłużne i 
poprzeczne   na   przyległy teren do istniejących rowów drogowych, natomiast na 

odcinku muru oporowego woda odprowadzana będzie do drenu. 
 

4. STAN PROJEKTOWANY 

 

4.1. Podstawowe parametry drogi 
 

- Jednia – dwupasmowa, dwukierunkowa 

- Klasa techniczna – Z 

- Kategoria ruchu – KR 3 



- Prędkość projektowa Vp= 40 km/h 

- Szerokość jezdni – 5,00 m 

 

 

4.2. Chodnik 
 

Na analizowanym odcinku projektuje się wykonanie chodnika o nawierzchni z 
kostki betonowej. Spadek poprzeczny chodnika projektuje się równy 2% 
(jednostronny). Chodnik od strony drogi powiatowej projektuje się obramować przy 
pomocy krawężników betonowych 15x30x100 oraz 15x22x100 od strony jezdni, 
natomiast od strony przeciwległej przy pomocy obrzeża betonowego 8x30x100.  

Przebieg chodnika w planie sytuacyjnym został przedstawiony w części 
rysunkowej opracowania. 

 
 
4.3.  Rozwiązania wysokościowe 
 

Niweletę projektowanego chodnika wzdłuż przedmiotowego odcinka drogi 
powiatowej projektuje się dostosować do istniejącej niwelety jezdni drogi powiatowej. 

 
4.4. Zjazdy 
 

W ciągu drogi powiatowej projektuje się budowę zjazdów indywidualnych w 
ciągu projektowanego chodnika. Nawierzchnię zjazdów projektuje się z kostki 
betonowej. Lokalizację zjazdów przedstawiono w części rysunkowej na planach 
sytuacyjnych. 
 
 
5. ODWODNIENIE 

 

Odwodnienie projektowanego odcinka drogi będzie realizowane 
powierzchniowo za pomocą zaprojektowanych pochyleń podłużnych i poprzecznych 
do istniejących rowów odwadniających.  

 

6. ZABEZPIECZENIE SIECI TELETECHNICZNEJ 

 Istniejące kable teletechniczne w miejscach skrzyżowań z projektowaną drogą 
należy zabezpieczyć za pomocą rur osłonowych dwudzielnych, grubościennych. 
Końcówki rur osłonowych należy uszczelnić. 

 

7. UWAGI TECHNICZNE DOTYCZĄCE ROBÓT ZIEMNYCH 
 

Roboty ziemne należy wykonać zgodnie z PN-S-02205:1998 Drogi 

samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. 

 

8. PROJEKTOWANE KONSTRUKCJE 

 

8.1. Konstrukcja nawierzchni chodnika 

Kostka betonowa szara 6 cm 

Podsypka cementowo-piaskowa 1:4 3 cm 

Podbudowa z kruszywa stabilizowanego cementem Rm=5MPa 15 cm 

Warstwa odsączająca z piasku 15 cm 



Podłoże gruntowe   

 

8.2. Konstrukcja zjazdów indywidualnych 

Kostka betonowa szara 8 cm 

Podsypka cementowo-piaskowa 1:4 3 cm 

Podbudowa betonowa C12/15 15 cm 

Warstwa odsączająca z piasku 15 cm 

Podłoże gruntowe   

 

 

 

9. OBSZAR ODDZIAŁYWANIA OBIEKTU 
 

Obszar oddziaływania projektowanego remontu drogi powiatowej zamyka się w 
granicach działek określonych w opracowaniu. 

(zgodnie z art. 34 ust. 3 pkt 5 – Prawa budowlanego i § 6, ust. 2 pkt 1 
Rozporządzenia Ministra Infrastruktury i Rozwoju z dnia 22 września 2005r. 
zmieniające rozporządzenie w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu 
budowlanego) 

 
10. OCHRONA KONSERWATORSKA: 

 

 W przypadku odkrycia jakichkolwiek nieujawnionych reliktów kultury 
materialnej, roboty należy przerwać, teren i przedmiot zabezpieczyć przy użyciu 
dostępnych środków oraz niezwłocznie powiadomić o tym fakcie właściwego 
wojewódzkiego konserwatora zabytków. 
 

11. DANE OKREŚLAJĄCE WPŁYW EKSPLOATACJI GÓRNICZEJ NA DZIAŁKĘ 
LUB TEREN: 

 

 Teren inwestycji nie znajduje się na obszarze zagrożonym powodzią 

i osuwaniem mas ziemnych. Nie występują na terenie złoża kopalin. Teren nie należy 
do terenów górniczych.  
 

12. DANE TECHNICZNE OBIEKTU BUDOWLANEGO CHARAKTERYZUJĄCE 
WPŁYW OBIEKTU BUDOWLANEGO NA ŚRODOWISKO I JEGO 
WYKORZYSTYWANIE ORAZ NA ZDROWIE LUDZI I OBIEKTY SĄSIEDNIE POD 
WZGLĘDEM: 
 

• zapotrzebowania i jakości wody oraz ilości, jakości i sposobu 
odprowadzania ścieków – woda opadowa i roztopowa z obszaru drogi 

powiatowej sprowadzone będą do rowów odwadniających 

• emisji zanieczyszczeń gazowych, w tym zapachów, pyłowych  
i płynnych, z podaniem ich rodzaju, ilości i zasięgu rozprzestrzeniania się – 

nie dotyczy 

• rodzaju i ilości wytwarzanych odpadów – nie dotyczy 

• emisji hałasu oraz wibracji, a także promieniowania, w szczególności 
jonizującego, pola elektromagnetycznego i innych zakłóceń, z podaniem 



odpowiednich parametrów tych czynników i zasięgu ich rozprzestrzeniania 
się – remont drogi powiatowej nie pogorszy emisji hałasu. 

• wpływu obiektu budowlanego na istniejący drzewostan, powierzchnię 
ziemi, w tym glebę, wody powierzchniowe i podziemne – nie dotyczy 

 

13. UWAGI TECHNICZNE DOTYCZĄCE OZNAKOWANIA: 
 

 Przed rozpoczęciem prac budowlanych należy wystąpić do Zarządu Powiatu 
Grudziądzkiego o uzyskanie zezwolenia na prowadzenie robót w pasie drogowym 
zgodnie z art. Nr 40 ust. 1 i ust. 2 pkt. 1 Ustawy z dnia 21 marca 1985 r. o drogach 

publicznych (Dz. U. z 2020 r. poz. 470 z późn. zm.) oraz opracowania i przedłożenia 
do zatwierdzenia projektu czasowej organizacji ruchu na czas prowadzenia robót 
budowlanych. 

 Projekt czasowej organizacji ruchu na czas prowadzenia robót stanowić 
będzie przedmiot odrębnego opracowania. 
 

 

14.  ART. 36A UST. 5 PRAWO BUDOWLANE: 

 

 Projektowane rzędne i spadki należy sprawdzić na budowie. W przypadku 
wystąpienia różnic układ projektowany dostosować do stanu istniejącego z 
zachowaniem ogólnych zasad i założeń zawartych w dokumentacji. Umożliwia się 
zmiany w dokumentacji wchodzące w zakres art. 36A ust. 5  Prawa Budowlanego o 
ile nie spowodują one naruszenia obowiązujących  przepisów i zasad wiedzy 
technicznej. 

 

 

15. INNE ZAGADNIENIA 

 

W przypadku wystąpienia w wykopie gruntów organicznych, należy wykonać 

wymianę gruntów na nasyp budowlany z piasku średniego o Is=0,98. Podczas 
realizacji zadania, należy przestrzegać wszystkich uwag i zaleceń zarządcy pasa 
drogowego. 

 

 



INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 

  

1.  Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego  

  

Zakres robót budowlanych prowadzonych w ramach niniejszej inwestycji obejmuje:  

• Budowa chodnika o nawierzchni z kostki betonowej 

• wykonanie zjazdów o nawierzchni z kostki betonowej 

• wymiana istniejącego oznakowania pionowego 

• wykonanie poboczy 

• roboty brukarskie 

2.  Wykaz istniejących obiektów budowlanych  

  

W rejonie prowadzenia robót budowlanych zlokalizowane są:  

• drogi gminna  

• droga powiatowa  

• sieci uzbrojenia terenu.  

 3.  Elementy zagospodarowania terenu, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i  

zdrowia ludzi  

  

Roboty budowlane będą prowadzone w projektowanym pasie drogowym drogi  

powiatowej nr 1351C. Przy wykonywaniu robót w pasie drogowym przy jednoczesnym  

występowaniu ruchu drogowego elementem mogącym stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i  

zdrowia ludzi jest możliwość występowania zdarzeń drogowych. Ponadto elementami  

mogącymi stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi są istniejące sieci uzbrojenia  

terenu.  

  

4. Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowlanych, skala i  

rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas ich występowania  

  

Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowlanych to:  

- możliwość wystąpienia zdarzeń drogowych podczas prowadzenia robót przy jednoczesnym  



występowaniu ruchu drogowego,  

- zagrożenia wynikające z pracy maszyn budowlanych i sprzętu transportowego,  

- zagrożenia wynikające z pracy w rejonie istniejących sieci uzbrojenia terenu.  

  

5. Sposób prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji  

robót szczególnie niebezpiecznych  

  

Przed przystąpieniem do robót należy przeszkolić wszystkich pracowników w zakresie  

bezpieczeństwa i higieny pracy oraz zapoznać pracowników z zakresem stanowiskowym  

prac.  

 6.  Środki techniczne i organizacyjne, zapobiegające niebezpieczeństwom wynikającym z  

wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub ich  

sąsiedztwie, w tym zapewniających bezpieczna i sprawną komunikację, umożliwiającą  

szybką ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń  

  

Roboty budowlane należy prowadzić zgodnie z zatwierdzonym projektem  

tymczasowej organizacji ruchu drogowego. Należy zorganizować stanowisko wyposażone w  

sprzęt przeciwpożarowy i apteczkę medyczną. Materiały budowlane należy składować w  

specjalnie urządzonym i zabezpieczonym miejscu. Należy używać tylko sprawnych i  

dopuszczonych do użycia maszyn i urządzeń. Pracowników należy zaopatrzyć w odzież  

roboczą i ochronną. Prace ziemne w rejonach sieci uzbrojenia terenu należy prowadzić  

ręcznie. 
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Mokre

Nr uzgodnienia 5274/TTDSILU/P/2024, dnia 21 marzec 2024r.
1. Przy  skrzyżowaniach i zbliżeniach do 1 m od osi istniejącej infrastruktury telekomunikacyjnej 
     doziemnej  Orange Polska S.A. prace prowadzić ręcznie z  zachowaniem szczególnej ostrożności 
     zgodnie z obowiązującymi normami i przepisami techniczno–budowlanymi pod nadzorem 
     właścicielskim przedstawiciela Orange Polska.  
2. Przed planowanym rozpoczęciem robót należy wystąpić z wnioskiem o realizację nadzoru 
     właścicielskiego wg zasad pracy na infrastrukturze Orange Polska podanych na stronie internetowej 
     www.orange.pl/wniosekonadzor
3. Każde wejście na infrastrukturę własności Orange Polska bez złożonego w/w wniosku, będzie 
     traktowane jako nielegalne i zgłaszane do organów ścigania oraz Państwowego Inspektora Nadzoru 
     Budowlanego z wszelkimi tego konsekwencjami.
4. W przypadku nie zastosowania się do w/w uwag całość kosztów związanych z usunięciem ewentualnych 
     awarii oraz zabezpieczeniem istniejących urządzeń telekomunikacyjnych poniesie Inwestor (Wykonawca). 
Uzgodnienie jest ważne przez 12 miesięcy.    

Uwagi: W strefie projektowanych wykopów oraz pod projektowaną nawierzchnią jezdną  i zjazdów kabel
               teletechniczny należy zabezpieczyć przed uszkodzeniem rurami  osłonowymi dwudzielnymi. 
               Zachować normatywne  przykrycie infrastruktury teletechnicznej. 
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prac geodezyjnych

6640.1048.2023

Wykonawca prac geodezyjnych

nr e
widencyjny operatu

kierownika prac

6640.1048.2023_11724

z dnia 07-08-2023

Jednostka

ewidencyjna

ewidencyjny

Skala m
apy

Oznaczenie granic obszaru,

Klauzule

Identyfik
ator

Nazwa

Identyfik
ator i 

nazwa

1:500

2000 stre
fa 6

EVRF2007-N
H

6640.1048.2023

040601_2

 0028 Zakurzewo

040601_2.0028.306
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